

香洲区云峰小学:

打造中华优秀传统文化传承学校



□本报记者 张景璐

校园里随处可见中国传统文化元素、自编彬彬有礼的室内礼仪操《厚德载物》和室外操《明日复明日》《跪羊图》等,将劳动教育课程与优秀传统文化相融合……2019年建校至今,香洲区云峰小学将中华优秀传统文化融入校园活动的点点滴滴,打造出极具特色的校园环境和校园文化。该校先后获得第二批广东省中小学中华优秀传统文化传承学校、珠海省市级“优课”资源应用项目试点学校、珠海市劳动教育实验学校、珠海市文明校园等称号。

融合传统文化元素 打造别具一格校园环境

走进云峰小学的校园,就能感受到这所学校浓郁的中国传统文化氛围。在校门口,一片翠竹映入眼帘。清风徐来,窸窣入耳。据介绍,该景选意自王维所作《竹里馆》中的“独坐幽篁里,弹琴复长啸。”走进校园,便是活灵活现的十二生肖剪纸造型,立在剪纸旁边的是“云峰十二德”规范要求。据悉,“云峰十二德”是该校在中国传统美德的基础上,针对小学生的学情特点和行为日常,加以具体要求和改编,让学生能耳濡目染,规范言行,真正做到博学于文,约之以礼。

的新时代学子。此外,用“孝、仁、义、礼、智、信”六德来给各年级命名,以“梅兰竹菊”为题给四栋教学楼命名……从该校内的亭台到园林场馆,从架空层地板到大小墙面,从走廊阳台到通道门庭,中华传统节日、二十四节气歌、中医药文化等各种传统文化知识都被巧妙地“镶嵌”进校园中。

开展相关特色课程 将传统文化融入学校教育

记者来到学校时,正值上午大课间,该校礼仪队的同学们正在体育老师的带领下进行着学校特色传统礼仪操的学习。作为云峰小学弘扬优秀传统文化的特色课程,由该校体育组自编的《厚德载物》《明日复明日》等室内外礼仪操让孩子们在运动中感受传统文化的魅力。

“《厚德载物》这个礼仪操的歌词我特别喜欢,听了以后我知道要孝敬父母、尊敬长辈、热爱祖国。中华文明历史悠久,这些礼仪都是古人留给我们的宝贵精神财富。”香洲区云峰小学三年级学生陈思涵说。

香洲区云峰小学语文科组长周婷表示,学校将招手礼、拱手礼、作揖礼等手势融入了礼仪操,希望学生在道德情操、审美情绪、身心健康等方面能够得到全方位的提高。

与此同时,云峰小学将弘扬优秀传统文化与学校教育相结合,把德、智、体、美、劳渗透到校园文化中,如设立了艺术特色社团——“云峰·坝”音乐社团、“云峰·韵”舞蹈社团,日常由老师带领学生诵读优秀中华传统经典等,多层次多方位进行“五育”融合,使学生在深入了解学校文化的过程中进一步增强文化自信。



云峰小学的老师在带领学生诵读优秀中华传统经典。

龙舟DIY等。在这些活动中,我了解了这些传统节日的来历和习俗,我们应该好好继承和发扬中华民族优秀传统文化。”香洲区云峰小学五年级学生杨沫萱说。

香洲区云峰小学教务处主任庞博表示,云峰小学在传承与创新文化的过程中,从传统文化的魅力中汲取精神养分,将中华优秀传统文化与学校文化建设、校本课程开发、教师专业成长、未成年人的培养相融合。

金湾航空新城小学:

以“励心文化”创建文明校园

□本报记者 甘丰恺

走进金湾航空新城小学南校区,随处可见“文明”的标识字样——在前往教室的楼梯间,两侧是文明行为的宣讲墙;在少先队活动室,抬头便可见宣传文明的标语。轻声讲话、文明礼貌、尊重师长……这些“文明”的标识,与校园环境融为一体,潜移默化地影响着学生们的行为举止。

据介绍,“励心文化”的本质是“追求心灵的重塑与向上、向善的价值观”。这样的教育追求也贯穿于文明校园创建的始终。在领导班子建设方面,该校积极建设学习型、服务型、创新型党组织,落实党建工作责任制和“三会一课”制度,开展党员联系群众、党员先锋岗活动。与此同时,该校始终把“立德树人”作为教育的根本任务,将社会主义核心价值观融入学校教育全过程。

在阵地建设方面,学校充分利用校内空间,做到让每一面墙壁都会“说话”,让校园每一处都有育人功能,同时主动发挥校园电视台、广播站、校刊校报等宣传平台,进行文明宣讲。学校开设了书法、绘画、舞蹈、合唱、非洲鼓、羽毛球、篮球等60多个“乐芽

社团”,帮助学生培养健康向上的兴趣爱好。

在校园文化建设方面,该校注重校园文化氛围对学生的熏陶和感染,定期组织学生开展中华经典诵读等活动,加强中华优秀传统文化宣传教育,始终把文明和谐校园建设作为一项重要的工作来抓。学校根据自身办学特色,拟定了“一训三风”等校园文化元素,并在学校醒目位置进行张贴宣传。

重文明,强宣教,良好的校园氛围也培养出一批“阳光五心少年”,该校也将这些学生在各个年级作为榜样影响、熏陶着更多的孩子。

来自航空新城小学六(8)班的方梓萌,便是这样的一名“阳光五心少年”。近年来,她除了积极参加各项文艺活动,也参加了更多有

意义的社会公益活动,以自己的力量讲好文明珠海的故事。

去年,她通过林伟民早期工人运动史迹陈列馆的面试和培训,以优异的成绩成功入选陈列馆的“小小红色志愿讲解员”。走出校园,面向大众,她以优秀的表达能力,让更多的人了解林伟民,了解珠海金湾本地的人文历史。

“我们相信,未来会有更多像方梓萌这样的孩子,从航空新城小学的校园中走出来。”航空新城小学相关负责人表示,当下,该校正在实践新的教育质量评价体系——“励心”教育评价体系,探索从更多的维度、更广的领域评价孩子的成长。该评价体系致力以“励心文化”创建文明校园,已入选珠海市教育评价改革12个典型案例。

真情化解“千千结”

前山街道金牌调解员获评“全国模范人民调解员”

□本报记者 康振华

基层岗位上奋斗16年,成功调处各类矛盾纠纷1200余件,所调解纠纷涉及金额约6000万元……10月8日,最高人民法院、司法部组织召开全国调解工作会议,对299个人民调解委员会授予“全国模范人民调解委员会”,999名人民调解员授予“全国模范人民调解员”称号,珠海市香洲区前山街道人民调解委员会调解员程小梅入选其中,被评为“全国模范人民调解员”。

践行初心——深入社区解民忧

1993年,程小梅从九江学院医学院毕业,先后在广东省连州市人民医院和某大型合资企业工作,作为企业团队主管医生的她,曾负责照看5000多名员工的身体健康,除了日常的生病疼痛外,员工因工受伤、罹患职业病是她最揪心的事

情。为此,她在工作之余花了大量的时间去了解申报工伤所需要的文件材料,学习申报的流程,沉淀相关的法律知识,希望为身边同事提供帮助。

2007年,34岁的她通过人民调解员公开招聘成为了一名专职人民调解员。当年9月,虽然程小梅成为人民调解员刚满两个月,但她已经走遍了工作辖区的每一个角落。每去到一个地方,她总要坐下来和拉拉家常,人熟、地熟、事熟成为她做好人民调解工作的关键,在她负责的区域内,有事找“小梅姐”已经成为辖区居民的共识,辖区的矛盾纠纷调解成功率常年保持在98%以上。

以知促行——情理交融促调解

除了是人民调解员,程小梅还是香洲区人民法院人民陪审员,她曾参与审理民事案件150余件,积极践行“调解优先、调判结合”。

2022年,她所在辖区发生一起空调安装工程意外坠落事件,由于劳务用工关系约定不明确,相关单位互相推卸责任,工人无力支付高额医药费导致治疗中断。程小梅得知消息后,快速梳理情况,立刻明确三件事:一是保证治疗;二是划分责任;三是抚慰人心。经她协调,最终各方签订调解协议,让受伤工人得以安心治疗。

总结经验——善抓时机巧化解

程小梅根据工作经验总结了一套自己的工作方法。“我也曾经遇到过难题,关键在于灵活运用,书本的知识最终还是落脚到实践,重在时机、对象、方法三个方面”程小梅说。2022年,她所在辖区某活动承办方举办美食节活动。受当时的疫情影响,美食节仅举办一天就被迫终止,商贩们聚集活动场地,要求赔偿因活动终止带来的损失。场地出

借方认为,其已经提供场地,活动举办成否与其无关,不应退还场地费;活动承办方认为,活动被迫终止是由于场地出借方未妥善做好申报工作,应承担相应的责任;商贩则认为自己的损失应当由前二者赔偿,调解工作在三重压力下停滞不前。

此时,程小梅通过与商贩代表单独沟通调解,成功签订首份调解协议,实现调解工作“开门红”,首份调解协议的签订带动影响了其他商贩,其余商贩陆续接受单独调解。而后,活动承办方、场地出借方因担心押金等有关款项退不到位,易引发商贩不满情绪,拒绝继续调解,程小梅又将重心转向活动承办方与场地出借方问题上,第一时间控制场面。经多方沟通协调,程小梅提出建设性意见,押金由场地出借方直接向商贩支付,营业额则由活动承办方按结算后金额向商贩支付。至此各方握手言和,纠纷得以圆满解决。

市文明单位珠海市口腔医院、珠海禅诚医院:

以优质医疗服务筑牢医院发展根基



□本报记者 林琦琦

日前,珠海市精神文明建设委员会公布了2021—2023年度珠海市文明单位名单,珠海市口腔医院、珠海禅诚医院被授予“珠海市文明单位”称号。这些医院重视提升文明创建工作质量,熔铸社会主义核心价值观,以匠心守初心,不断优化医疗服务品牌,为

走进珠海市口腔医院,便可清楚地看见公益广告宣传栏,各种文明标语映入眼帘。引导职工低碳出行、开展控烟宣传、“文明餐桌”提倡勤俭节约……各类文明宣传活动正潜移默化地影响着院内每一个人。

珠海市口腔医院成立于1991年,是针对口腔疾病的医疗、预防、保健、教学、教学和科研中心。该院始终以“打牢基础、创新发展、超越自我、完善提高”为方针,不断加强职业道德建设、医疗质量建设、专科特色建设和医院文化建设。该院坚持以精神文明建设推动各项事业发展,践行社会主义核心价值观,组织党员干部深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,通过专题学习、座谈交流、开展党史学习教育、纪律教育月活动、学法普法行动等,增

强党员干部的理想信念。同时,该院注重培育文明道德风尚,开展学雷锋志愿服务活动及“爱绿护绿清洁家园”党员团员志愿服务活动,组织党员进社区进行卫生清洁、献血等,推进志愿服务活动常态化、品牌化。

同样被评为“珠海市文明单位”的珠海禅诚医院于1996年创建,是珠海市医保和工伤保险定点医院,珠海禅诚医院注重党建工作,充分发挥党员干部带头示范作用,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,常态化开展爱国主义教育,筑牢思想基础,夯实思想根基。在医院文化建设方面,该院坚持“视病犹亲,以人为本,诚信仁容,精益求精”的服务理念,努力用精湛技术与人文服务造福百姓。与此同时,医院注重员工的相关职业培训,包括内部规章制度、环保、消防安全、职业道德教育培训等,并开展“身边好人”“最好人物”等模范典型选树与宣传,发挥榜样引领作用,加强团队凝聚力。

此外,该院还建立了志愿服务队,积极参与公益活动,包括组织医护人员到周边工地、工厂、校园、社区传播健康理念,进行义诊及急救培训,免费发放家庭常备药品,为困难家庭提供免费体检服务,为行动不便人士提供专家免费上门诊疗服务,为听障人士捐赠助听器,用实际行动传递温暖与文明。

为妇女儿童权益保护工作注入法律力量

金湾新添家庭教育指导服务中心及省妇女维权与信息服务站

本报讯 记者金璐报道:为进一步推进《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国妇女权益保障法》的宣传普及,贯彻落实最高人民法院、全国妇联《关于开展家庭教育指导工作的意见》,13日,金湾区妇联在金湾区邻里汇举行金湾区家庭教育指导服务中心、广东省妇女维权与信息服务站珠海金湾站(以下简称“两个站点”)揭牌暨区妇联、区法院签约框架协议仪式。

据了解,金湾区家庭教育指导服务中心将为未成年人及家庭提供全方位的家庭教育指导服务,多形式开展家庭教育促进法普法活动,引导广大家长树立先进的家庭教育理念,促进家庭教育水平提升;而广东省妇女维权与信息服务站珠海金湾站则为金湾区有需要的妇女和家庭提供法律、

心理、家庭教育等方面的咨询服务,以及情绪疏导、改善关系等个案服务,同时开展多种形式的普法宣传。

揭牌仪式后,金湾区妇联与金湾区法院签订了《珠海市金湾区区人民法院珠海市金湾区妇联联合会关于推进妇女儿童权益保护合作框架协议》,明确了协作机制、措施和合作领域,双方将就妇女儿童权益保护工作进行资源共享和理念共建。

金湾区妇联相关负责人表示,接下来,将以“两个站点”的成立为契机,联合区法院、区妇儿工委各成员单位,整合家庭教育指导、婚姻家庭纠纷调解等相关资源,构建家校社协同育人机制,建立多元化婚姻家庭纠纷化解机制,提升辖区妇女儿童依法维权的意识和能力,努力打造具有金湾特色的家庭教育、妇女儿童维权服务新模式。

民法典宣传进社区

“典”亮群众美好生活



主讲人在为大家解答法律问题。

本报讯 记者康振华报道:14日,为进一步增强社区居民的守法意识和维权意识,养成尊法、学法、守法、用法的自觉,营造良好的法治环境,梅华街道敬业社区开展“美好生活 民法典相伴”《中华人民共和国民法典》普法宣传活动,由北京市盈科(珠海)律师事务所律师林亚林主讲。

活动中,主讲人以案例法,通过对现实生活中典型案例的讲解,提高社区居民对民法典的认知和理解,让法

律走近群众,服务群众,并对社区居民提出的法律问题进行耐心解答,正确引导群众用法律武器维护自身合法权益,确保民法典成为社区居民听得懂、学得会、用得上的“生活宝典”。此外,主讲人为敬业社区“法治宣传少年团”成员开展了“未成年人专题讲座”。

活动有关负责人表示,开展此次活动旨在将民法典带进社区,引导群众养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识,在社区营造良好的法治氛围。

倡导喜事新办文明婚嫁

唐家湾镇银星社区开展移风易俗宣讲活动



本报讯 记者宋雪梅报道:为助力塑造文明婚俗,13日上午,唐家湾镇银星社区新时代文明实践站开展了“喜事新办 文明婚嫁”移风易俗宣讲活动,引导居民在婚嫁庆典中自觉摒弃大操大办、铺张浪费等旧俗陋习,树立正确的婚姻家庭观念,形成良好社会风尚。

活动现场,宣讲员向社区居民耐心讲解文明婚嫁的好处和必要性,并以身边鲜活的事例简明生动地向居民们阐明婚嫁大操大办和高价彩礼的危害,引导社区居民拒绝铺张浪费,拒绝利用婚

姻敛财,索要“天价”彩礼。主张婚事新办,做到不比排场、不比阔气。

宣讲员用通俗易懂的话语讲述文明婚嫁的意义和目的,鼓励大家以实际行动,弘扬文明风尚,营造健康向上、节俭文明的婚嫁新风。活动还通过文明婚礼问答的形式,激发青年和长者两个群体间的思想交流,在热热闹闹的讨论中,潜移默化引导居民反对婚嫁攀比之风,让移风易俗深入人心,文明新风落地生根。

银星社区相关负责人表示,举办此次移风易俗宣讲活动旨在积极调动社区居民的文明婚俗意识,今后将会多层次、全方位地开展此类移风易俗活动,倡导居民树立正确的家庭观、婚嫁观,营造文明节俭办婚事的良好社会氛围。